

В диссертационный совет  
Д 220.061.09 на базе ФГБОУ ВО  
«Саратовский государственный  
аграрный университет им. Н. И.  
Вавилова»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Муравьевой Марины Владимировны на тему: «Социально-экономическое развитие сельских территорий на основе мотивационного механизма», представленную в диссертационный совет Д 220.061.09 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н. И. Вавилова» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

В условиях импортозамещения на продовольственном рынке и экономических санкций особое значение приобретает сельские территории, так как они решают важнейшую задачу по стратегическому обеспечению населения России качественными продуктами питания в полном объеме. Но создание условий успешного производства зависит от удовлетворенности сельских жителей качеством социальной и инженерной инфраструктуры, системой здравоохранения, современного образования, доступностью связи и цифровых технологий, качеством межпоселковых дорог, доходами от трудовой занятости. В связи с этим работа М. В. Муравьевой посвящённая социально-экономическому развитию сельских территорий Российской Федерации на основе мотивационного механизма имеет значения как для сельских жителей, так и для государства в целом. Поэтому актуальность проблемы не вызывает сомнения.

Автореферат диссертации содержит все необходимые структурные элементы. Автор последовательно обосновывает актуальность изученной им проблематики, характеризует степень научной разработанности темы, определяет объект и предмет исследования, формулирует цель и задачи работы, обосновывает научную новизну полученных выводов и результатов. Представленные в автореферате положения, выносимые на защиту, чётко сформулированы и взаимосвязаны. В нём также представлены сведения об основных публикациях М. В. Муравьевой в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ для размещения основных результатов диссертаций.

Содержание диссертации, судя по автореферату, вполне соответствует

заявленной теме. Поставленная автором цель – основание теоретико-методологических положений и методических подходов к социально-экономическому развитию сельских территорий на основе мотивационного механизма, а также разработка практических рекомендаций по улучшению качества жизни на селе и развитию аграрного производства, достигнута, чему способствовало решение соответствующих задач.

Полученные автором в ходе проведения исследования результаты и сделанные выводы обладают научной новизной. К важным достижениям следует отнести, в частности предложенный методологический подход к оценке жизнеобеспечения, учитывающий специфику сельского образа жизни и базирующийся на соблюдении принципов и требований её информационно-методического обеспечения; разработанную и апробированную комплексную методику оценки жизнеобеспечения сельского населения, на основе определения её характеристик и использования ресурсов сельских территорий. Представлена концепция формирования системы жизнеобеспечения сельского населения, включающая цель, задачи, принципы и приоритетные направления, а также прогноз жизнеобеспечения населения сельских территорий.

Вместе с тем диссертация не лишена определенных недостатков.

1. Разработанная автором методика мониторинга качества жизни населения и развития сельской экономики результативно апробирована на общенациональном уровне. При этом в настоящее время возрастает актуальность проблемы сглаживания внутрирегиональной и межпоселенческой дифференциации сельских территорий. В связи с этим, на наш взгляд, автору следовало отметить в автореферате, является ли предложенная система мониторинга универсальной с точки зрения полимасштабности и может ли она служить основой для определения целей социально-экономического развития сельских территорий на региональном и муниципальном уровнях.

2. Требует дополнительных пояснений методика типологизации сельских территорий. Во – первых из текста автореферата не ясно, какие именно методы кластерного анализа применял автор (метод одиночной, средней, полной связи, Уорда и пр.); во-вторых учитывает ли предложенная автором типология характер динамики изменения качества жизни и уровня использования производственных ресурсов в регионах страны за исследуемый период (2001-2021 гг.).

Отмеченные недостатки не снижают высокой оценки диссертационного исследования Марины Владимировны, а являются пожеланием в ее дальнейшей научной работе.

В целом, судя по автореферату диссертация Муравьевой Марины Владимировны на тему «Социально-экономическое развитие сельских территорий на основе мотивационного механизма» в полной мере

соответствует требованиям предъявляемым к работам, представленным на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Доктор экономических наук по специальности  
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,  
комплексами – АПК и сельское хозяйство),  
профессор, декан экономического факультета  
ФГБОУ ВО Волгоградский ГАУ

*Н.А. Балашова*

Балашова Наталья Николаевна

«04» августа 2022 г.

Контактные данные:

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный аграрный университет»;

Адрес организации: 400002, Волгоградская обл., г. Волгоград, пр. Университетский, д. 26.

Телефон организации: +7 (8442) 41-81-52

Эл. почта: balashova\_nat@volgau.com

